Seminar DE


Seminarul 9 – DE
P1. Se dă circuitul din fig. 1. Dioda D1 se caracterizează prin IS=2nA şi n=1,8 iar D2 are UZ=6V dacă IZ=1...5mA. Se cer:

a) De ce tip sunt diodele şi motivați cum sunt polarizate diodele;

b) PSF-urile diodelor;

c) Determinați amplitudinea tensiunii alternative de pe dioda D1 şi verificați dacă se îndeplineşte condiția de semnal mic;

d) Scrieți relația totală a tensiunii pe dioda D1 în caz de semnal sinusoidal dat de E2.
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Fig. 1.
Rezolvare
a) D1 este diodă bazată pe joncțiunea pn (diodă redresoare) iar D2 este o diodă zener.
D1 este polarizată direct deoarece plusul sursei de c.c E1 este legat la anod iar minusul sursei E1 la catod.

D2 este polarizată invers deoarece plusul sursei de c.c E1 este legat la catod şi minusul sursei E1 la anod.

b) Schema echivalentă de c.c. și cea rezultată prin aplicarea echivalării Thévenin au forma din fig. 2.
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Fig. 2.

Obs. deoarece R1=R2 şi R5=R6 se poate lucra cu o singură sursă echivalentă Thévenin, ETh, având valoarea tensiunii:
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Rezistențele echivalente Thévenin au valorile:
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· PSF la D1
Ecuația de circuit pentru dioda D1 se scrie:
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Pasul 1: se presupune UA1=0
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Pasul 2: cu a ceastă valoare de curent se calculează UA1 din ecuația de dispozitiv
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Se recalculează IA1:
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· PSF la D2
Se verifică dacă D2 este parcursă de un curent cuprins între 1 şi 5 mA, ceea ce este echivalent cu funcționarea lui D2 ca diodă zener:
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Deoarece 2mA([1mA, 5mA], rezultă că D2 se află în străpungere zener şi atunci pSF-ul diodei se caracterizează prin:
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c) Pentru a determina amplitudinea semnalului de pe dioda D1 se fac calcule pe schema echivalentă de semnal mic (c.a.) de forma celei din fig. 3, a:
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	a)
	b)

	Fig. 3.


Prin echivalare Thévenin rezultă schema din fig. 3, b, unde:


[image: image15.wmf]22

32

12

0,4

2

Th

RE

EEV

RR

===

+



[image: image16.wmf]112

9

Th

RRRk

==W


Rezistența dinamică a diodei este:
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Amplitudinea semnalului sinusoidal de pe diodă se scrie:
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Deoarece 2,16mV=Ua1,max<UT/10=2,6mV rezultă că amplitudinea tensiunii de pe diodă satisface condiția de semnal mic.
d) Tensiunea totală de pe diodă conține componenta continuă (din PSF) plus componenta alternativă:
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P2. Dioda D1 din circuitul din fig. 4 se caracterizează prin IS=2nA şi n=1,7 iar D2 are UZ=5V dacă IZ=1...10mA. Se cer:
a) De ce tip sunt diodele şi motivați cum sunt polarizate ele;
b) PSF-urile diodelor;
c) Determinați amplitudinea tensiunii alternative de pe dioda D1, și verificați dacă se îndeplineşte condiția de semnal mic;
d) Expresia curentului total prin dioda D1.
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Fig. 4.

Rezolvare
a) Simbolurile utilizate pentru diode arată că D1 este diodă bazată pe joncțiunea pn iar D2 este o diodă zener.
D1 este polarizată direct deoarece plusul sursei de c.c E1 este legat la anod iar minusul sursei E1 la catod.
D2 este polarizată invers deoarece plusul sursei de c.c E1 este legat la catod şi minusul sursei E1 la anod.
b) Schema echivalentă de c.c. şi cea rezultată prin echivalare Thévenin pentru dioda D1 au forma din fig. 5:
[image: image22.emf]R1


10k


UA1


0


Echivalare


Thévenin


ETh


7V


IA1


R3


2k


RTh


5k


0


IA1


E1


14V


D1


R2


10k


R3


2k


UA1


D1




R1

10k

UA1

0

Echivalare

Thévenin

ETh

7V

IA1

R3

2k

RTh

5k

0

IA1

E1

14V

D1

R2

10k

R3

2k

UA1

D1


Fig. 5.
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Pasul 1:
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Pasul 2:
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Schema de c.c. pentru D2 se prezintă în fig. 6:
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Fig. 6.
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Punctele statice de funcționare ale celor 2 diode sunt:
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Calculul de PSF se încheie cu determinarea parametrului de semnal mic rd1 – rezistența de difuzie (dinamică) a diodei D1:
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c) Schema echivalentă de c.a. (semnal mic) este de forma din fig. 7. Rezistența R2 doar consumă curent din sursa E2, dar nu influențează deloc nici curentul alternativ prin dioda D1 și nici căderea de tensiune alternativă de pe dioda D1, reprezentată pe schema echivalentă de c.a. prin rd1.
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Fig. 7.

Amplitudinea semnalului alternativ este:
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Deoarece 2,3mV=Ua1,max<UT/10=2,6mV rezultă că amplitudinea tensiunii de pe diodă satisface condiția de semnal mic.

d) Curentul total prin diodă conține componenta continuă (din PSF) plus componenta alternativă. Amplitudinea componentei alternative a curentului prin diodă este:
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Temă
T1. Se dă circuitul din fig. T1-1. Se cere:
a) Cum sunt polarizate diodele și de ce;

b) PSF-urile diodelor;

c) Să se verifice dacă se îndeplinește condiția de semnal mic pe D1;
d) Expresiile totale ale tensiunii pe dioda D1 și ale curentului prin dioda D1.
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Fig. T1-1.
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